
ATA Nº 28/2025 

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro de 2025, às 19h, foi realizada a 21ª Sessão 

Ordinária do ano de 2025 da Câmara Municipal de Vereadores de Tupandi, realizada no 

Plenário Heitor José Müller. A Sessão contou com a presença dos seguintes vereadores: Aldair 

Vicente Kochhann, Cicero Fernando Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique 

Kunzler, Ivo Neumann Dhein, Loivo Henzel, Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel 

Finger e Vanderlei José Mentges. Abertura: O Presidente Jairo Henrique Kunzler saudou a 

todos, justificou pequeno atraso por questões técnicas e declarou abertos os trabalhos, 

cumprimentando os nobres vereadores, o assessor jurídico, o assessor legislativo Alex, o público 

presente e aqueles que acompanhavam a transmissão ao vivo pelo Facebook. Fez saudação 

especial ao Senhor Pedro Nicolau Konzen, presente para o lançamento oficial de sua obra 

literária, bem como às autoridades Vice-Prefeito Hélio Inácio Müller, Secretário da Agricultura 

Alceu Schneider, Presidente da APSAT Adair Ricardo Kremer e demais convidados. Ata nº 

027/2025: Na sequência, colocou em pauta a Ata nº 027/2025, referente à Sessão Ordinária do 

dia 10 de novembro de 2025, a qual havia sido previamente enviada aos Edis. Colocada em 

discussão e votação, foi aprovada por unanimidade. Comunicações Recebidas: Em seguida, o 

Secretário, Vereador Cicero Fernando Herpich Diehl, procedeu à leitura das comunicações 

recebidas pela Casa. Encerrados os expedientes, deu-se início à Ordem do Dia. Projeto de Lei 

nº 105/2025: O Secretário realizou a leitura do Projeto de Lei nº 105/2025, que formaliza acordo 

de cooperação entre o Município de Tupandi e a APSAT para continuidade dos serviços de 

mecanização agrícola, com foco na agricultura familiar. O Presidente abriu espaço para 

esclarecimentos, registrando a presença do Presidente da APSAT, Senhor Adair Ricardo Kremer, 

que informou que os serviços podem ser utilizados por qualquer produtor, não havendo 

obrigatoriedade de associação. Explicou que os valores cobrados são de R$ 195,00 por hora para 

não sócios na grade, arrastão e silagem, e R$ 190,00 para plantio, enquanto para sócios os 

valores são de R$ 190,00 por hora na grade, arrastão e silagem, e R$ 185,00 no plantio. 

Destacou ainda que serviços como corte de feno, ancinho e caretão permanecem em R$ 175,00 a 

hora para todos, e que na enfardadeira há acréscimo de R$ 0,35 por fardo. Informou que a 

associação possui 22 sócios ativos e não cobra taxa de adesão. Aos questionamentos dos 

vereadores Jair Orth e Paulo Finger, relatou sobre a demanda existente e a vantagem para sócios. 

Colocado em votação, o Projeto de Lei nº 105/2025 foi aprovado por unanimidade. Projeto de 



Lei nº 108/2025: Prosseguindo, foi realizada a leitura do Projeto de Lei nº 108/2025, que dispõe 

sobre a Lei Orçamentária Anual de 2026. O Presidente registrou que, no dia 14 de novembro, 

ocorreu audiência pública de apresentação da LOA, aberta à comunidade, e por tratar-se de 

matéria complexa, o projeto foi baixado à Comissão Geral de Pareceres para estudo e posterior 

apreciação. Momento Especial: Na sequência, deu-se início ao momento especial da noite, 

dedicado ao lançamento da obra literária do Senhor Pedro Nicolau Konzen. O Presidente 

destacou a relevância da homenagem, ressaltando que o autor possui longa trajetória de 

dedicação comunitária, profissional e cultural, sendo amplamente reconhecido pela comunidade 

tupandiense. Em seguida, convidou o Senhor Paulo Link para fazer uso da palavra, o qual 

relatou que o processo de construção do livro ocorreu ao longo de diversos encontros realizados 

nas segundas-feiras, nos quais foram organizadas lembranças, documentos, relatos familiares e 

registros históricos que compõem a trajetória do autor. Paulo explicou que o material reúne 

momentos marcantes da vida do Senhor Pedro, desde suas origens simples na localidade de 

Santa Rita até sua atuação em diferentes áreas, especialmente na educação especial e na 

administração hospitalar. Destacou ainda que um dos elementos mais emocionantes do livro é o 

resgate do conteúdo de um CD gravado com relatos do pai do autor, veterano da Segunda 

Guerra Mundial, material que ganhou nova forma e significado com a publicação. Após, o 

Senhor Pedro Nicolau Konzen fez uso da palavra visivelmente emocionado. Iniciou 

agradecendo à família, aos amigos e a todos os presentes, compartilhando lembranças de sua 

infância em Tupandi, seu vínculo com a comunidade e sua caminhada pessoal e profissional. 

Recordou momentos marcantes de sua trajetória, enfatizando o valor da família, do trabalho e da 

fé, bem como sua atuação por mais de 45 anos junto à APAE de Estância Velha, instituição que, 

segundo ele, marcou profundamente sua vida e sua missão de servir ao próximo. Ressaltou 

também que a obra tem como propósito preservar memórias para as futuras gerações, 

valorizando histórias que, de outra forma, poderiam se perder no tempo. Na sequência, fez uso 

da palavra o ex-prefeito de Estância Velha, Senhor Nestor Trein, que destacou a honra de 

participar do momento e afirmou que o Senhor Pedro sempre se destacou como uma liderança 

positiva, comprometida com causas sociais e com o fortalecimento da comunidade. Enalteceu 

sua atuação na área da saúde e na administração hospitalar, ressaltando que sua trajetória é 

exemplo de dedicação, ética e responsabilidade. Em seguida, o Padre Felipe Konzen, filho do 

autor, utilizou a tribuna, trazendo uma fala carregada de emoção e reflexão. Destacou a 

importância da gratidão como valor essencial na vida humana, ressaltando que a obra representa 



muito mais do que um livro: trata-se de um legado de fé, simplicidade, humildade e respeito às 

raízes. O sacerdote agradeceu ao pai pelo testemunho de vida e pelo compromisso com a 

comunidade, afirmando que sua história inspira e fortalece valores fundamentais para a 

convivência social. Logo após, o Secretário da Agricultura, Senhor Alceu Schneider, 

parabenizou o autor, destacando que o livro resgata lembranças preciosas da comunidade e 

contribui para preservar a história local. Recordou momentos de convivência com o Senhor 

Pedro e enalteceu seu caráter, sua integridade e sua permanente disposição em ajudar. Registrou 

ainda o gesto do Senhor Paulo Link, que doou 11 exemplares da coleção “Francisco e a 

Bicharada” para as creches municipais e para a Biblioteca Pública, reforçando o incentivo à 

leitura e à educação. Por fim, o Vice-Prefeito Hélio Inácio Müller fez uso da palavra, 

salientando que o autor tem uma vida marcada pela dedicação à saúde, ao serviço público, à 

família e à comunidade. Ressaltou que o livro eterniza histórias que representam o espírito de 

trabalho e cooperação da população tupandiense. Parabenizou o Senhor Pedro pelo legado 

construído e agradeceu pela oportunidade de participar do momento. O Presidente Jairo Kunzler 

agradeceu a todos pelos pronunciamentos realizados, destacando de modo especial o senhor 

Pedro Nicolau Konzen. Parabenizou-o pela presença, pela trajetória e pelas contribuições que, 

ao lado de seu pai Affonso, prestou ao desenvolvimento de Tupandi. Ressaltou que a obra escrita 

por Pedro resgata a história do município, homenageia seus antecedentes e valoriza a 

comunidade tupandiense. Afirmou que a história registrada permanece para sempre e que 

ninguém poderá tirá-la. Enfatizou ainda que Pedro deve sempre se sentir bem-vindo em sua 

terra, destacando que sua obra representa um legado significativo para o município e para todos 

aqueles que preservam suas raízes e reconhecem o valor do lugar onde viveram. 

Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 04 páginas, que após lida e aprovada, 

será assinada pelos vereadores presentes. 

Tupandi/RS, 24 de novembro de 2025  
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